

# EL CORREO

MADRID

Martes 5 de Mayo de 1885.

Núm. 1.870.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado 5.00; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 12. y países fuera de la Unión postal, 15. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

Insértense a este periódico. En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de... goria, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Haas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

## EDICION DE LA TARDE.

### Candidatura de oposicion en Madrid.

#### Distrito de Palacio.

D. Eugenio Montero Rios.

#### Centro.

D. Práxedes Matco Sagasta.—D. Emilio Castelar.

#### Buenavista.

D. Segismundo Moret.—D. Juan Anglada.

#### Audiencia.

D. Santiago Angulo.—D. Mannel Becerra.—D. Pablo Ruiz de Velasco.

#### Universidad.

Señor duque de Alba.—D. Sebastian Maltrana.—Señor marqués de Sardoal.

#### Hospicio.

D. Venancio Vazquez.—D. Rafael Prieto y Caudes.

#### Congreso.

Señor marqués de la Vega de Armijo.—D. Mariano Sabas Muniesa.

#### Hospital.

D. Cristino Martos.—D. Francisco Pi y Margall.

#### Inclusa.

D. Manuel Folgueras.—D. Matías Lopez.

#### Latina.

D. Laureano Figuerola.

Mañana miércoles, último día de eleccion, deben los electores concurrir a los colegios para proseguir la batalla que ha comenzado con tanta fortuna. La eleccion principia a las nueve y concluye a las cuatro de la tarde.

### Resultados de la lucha de Madrid.

Desde luego puede asegurarse que la coalicion triunfará en Madrid, pudiendo alzar ya poco, en la esencia, la votacion de hoy y mañana los datos conocidos.

Los mismos ministeriales, hasta ayer tan obcecados, lo reconocen; y el Sr. Romero Robledo, además de reconocerlo, es indudable que en la conferencia ayer tarde celebrada con el Sr. Cánovas, mostró su firme propósito de retirarse.

El Sr. Romero Robledo, al adoptar esta resolucion, se funda, no tan solo en haber perdido una batalla que él habia prometido ganar brillantemente, sino en quejas que tiene de los ministros en particular y de bastantes conservadores en general, pues supone que lo han dejado solo en la lucha, como si se recrearan en su fracaso, lo cual, en nuestro concepto, es exacto.

Esta presuncion la alientan los mismos periódicos oficiosos que hablan ya de conservadores egoistas y discolos, como *El Estándarte*; ó de conservadores que quieren que se les dé todo hecho, como *El Noticiero*.

De modo que, por todos los caminos, lo que se ve claro es que en el mismo campo conservador se desea circunscribir la responsabilidad de lo ocurrido al Sr. Romero Robledo; pues se insinúa que se trata solo de una lucha electoral, por él solo provocada y dirigida.

Mas como, no solo el Sr. Romero Robledo, sino el gobierno todo, han dicho, contra los oradores y la prensa de la oposicion, que la batalla era política, como la batalla ha sido perdida por el gobierno, se le hacen estas lógicas reflexiones:

¿Dimite solo el Sr. Romero Robledo? Pues ¿cómo pueden inhibirse de la responsabilidad de su política los ministros que le dejaron hacer ó le ayudaron en su obra? Los que se habrian aprovechado de su victoria, ¿pueden licitamente no participar en el desastre? Si les parecia mal la campaña imbrudente iniciada y sostenida por el Sr. Romero Robledo, ¿cómo no la impidieron, atenuaron ó resistieron?

*El Imparcial* avanza hasta decir «que descartada por injusta ó irrealizable la crisis personalísima del ministro de la Gobernacion, queda, en definitiva, ó una modificación amplísima del gabinete, ó la formación de un ministerio conservador templado que legalice la situacion económica y sirva de puente a más trascendente cambio.»

Que es lo que, en nuestro concepto, ocurrirá probablemente, a menos de que el Sr. Cánovas quiera imitar la conducta del jefe de los conservadores de Bélgica, cuando el año pasado, perdidas también las elecciones municipales por aquel gobierno, y significándole el rey la conveniencia de que se retirara un ministro determinado, que era el más impopular, el dicho jefe de los conservadores y del gabinete, prefirió presentar también su dimision.

Sucedá lo que quiera—que eso pronto habremos de verlo—una cosa se ha conseguido con la victoria brillantísima de Madrid, y es refrenar por un lado las insolencias del poder, y poner, por otro, un calmante en las pasiones de los partidos coaligados.

### Un discurso del Sr. Castelar.

La conferencia suspendida noches pasadas en el Casino democrata-progresista por exceso de gente, se verificó anoche, aunque no con tanta, porque lo ignoraban muchos, con una concurrencia numerosa.

A las diez y media dió principio, presentando el Sr. Salmoron al Sr. Castelar a la reunion con las siguientes palabras:

«Permitidme—dijo el Sr. Salmoron—presentaros a mi insignificante maestro, al amigo siempre querido, por más que las vicisitudes de la vida política hayan interrumpido durante más de diez años esa amistad que hoy con motivo tan patriótico y en ocasion tan solemne se reanuda. Ojalá llegue a perpetuarse, según es mi deseo.»

En medio de grandes aplausos se levantó el señor Castelar:

«Empiezo por dar gracias al ilustre presidente honorario de este Casino que me ha presentado a vosotros con frases tan lisonjeras, y al señor presidente efectivo, que está a mi lado, así como a todos los amigos que con tantas

ya extraordinarias muestras de afecto acaban de recibirme.

Yo, señores, he sufrido muchos vejámenes en el combate, no por la vida, sino por algo más alto, por la justicia, y he oído muchos aplausos—sería una ridícula inoportunidad el no decirlo;—pero jamás esos aplausos han resonado tan gratísimos como esta noche en mis oídos, porque muy pocas veces estas muestras de cariño y de afecto han tenido una trascendencia tan grande y representado una impersonalidad tan manifiesta.

Porque no es dirigida al escritor más ó menos leído, al orador más ó menos escuchado, sino al hombre que ha hecho tantos y tan grandes esfuerzos para que España penetre en el seno del espíritu moderno, y para que se realicen aquí todos los grandes principios de la democracia.

¿Tendremos la energía bastante para decirlo?... Sí. Es necesario que lo digamos; haya franqueza. ¡Ah! Es falso, es calumnioso decir que nosotros nos hemos separado por rivalidades oratorias, por competencias personales, por causas más ó menos leves. Eso es una calumnia.

Hemos estado divididos en virtud de principios y de procedimientos.

¿Nos separó, nos separaba el deseo del lucro?... Todos óramos igualmente pobres.

¿Nos separaba el deseo del mando?... ¡Oh! Si algun defecto han tenido las democracias en el gobierno, ha sido el no amar suficientemente el poder; el ignorar cuánto el poder vale para hacer bien; el caer buscando casi las sombras, la modestia, la humildad.

Nos separa, primero, que disintamos en ciertos principios democráticos, que unos quieren ampliar más y otros restringir más. Y entre los que querían restringirlos hasta cierto punto estaba yo.

Y después estábamos divididos por los procedimientos, en que unos querían ir más a prisa, mientras otros querían la propaganda pacífica, los comicios, las elecciones, las Cortes, la palabra, la tribuna. Y unos decían que era posible reconquistar con una palabra, con una fulguración de un relámpago todo lo que la revolucion había levantado sobre el voto nacional. Y otros creían que era necesario hacer otro medio ambiente, porque la sociedad solo marcha cuando los pueblos se levantan y entran en su corazón los grandes sentimientos del derecho. (Estrepitosos aplausos.)

He dicho que nuestros procedimientos no son los míos, y al decir esto he dicho ya todo lo que tenía que decir.

Al querer la union de todos los partidos liberales, dicho se está que quiero la union de aquellos que quizá han prestado en su larga historia mayores servicios a la libertad, pero no esperéis de mí que fuerce el tiempo, que os proponga pactos, no.

Cuando se ha profesado la historia se sabe que las causas progresivas triunfan siempre cuando no son utopías, y que el Tiempo, el gran ministro de Dios, lo realiza todo en su razon oportuna. Dejemos, pues, al Tiempo, que él, que es el verdadero creador, él irá; que, al fin y al cabo, en un mismo crisol se funden todos los sentimientos; y forman la levadura de estas generaciones, que tienen ya derecho a entrar en el reposo y vivir a sus anchas en el templo sacrosanto de la justicia. (Aplausos prolongados.)

(Hace después el ilustre orador una brillante escursión por el campo de la historia, hasta llegar a las Cortes de Cádiz.)

A fines del siglo decimonono, en el año 1805—sigue diciendo el Sr. Castelar—hemos oído en las Cortes que aquellos nombres que están grabados en aquellas lápidas del Congreso eran nombres de rebeldes y bandidos; que se habia hecho muy bien en coger a Riego y traerlo a trastrasto a la plaza de la Cebada. Y hemos protestado, porque eso no podía pasar sin protesta.

Esta especie de sabios que ahora se usa, y cuya sapiencia está toda reducida a proclamar la infalibilidad del Papa, dogma verdaderamente pagano é idólatra; esta sabiduría moderna se ha empeñado en decir que la generacion aquella de los progresistas era una generacion de gente prosaica; que los progresistas no sabian nada ni valian para nada.

Y, con efecto, nada valia aquel diplomático (el primer conde de Toreno) que desde Asturias enviamos a Londres, y al llamar a las puertas de las Cámaras se le abrían las puertas de par en par y se pactaba con él una alianza, como se pudiera pactar con los antiguos soberanos.

Argüelles, Quintana, Olózaga, Mina, Espartero... aquellos titanes eran unos prosaicos... y solo son grandes los pediatras de la Juventud Católica. (Estrepitosos y prolongadísimos aplausos.)

No os extrañará que recuerde mi aparicion en la vida pública, cinco años después de la revolucion de 1848, cuando yo contaba apenas veintinueve años de vida. Esto debe darnos una grande seguridad del humano progreso; porque yo, el año 54, ¿qué pedía en aquel discurso un tanto retórico? Pues pedía los derechos naturales, el sufragio universal, la libertad religiosa, ante todo la emancipacion de la conciencia humana, el jurado, la prensa sin censura previa y sin editor responsable, las reuniones libres, las asociaciones libres, la cátedra libre de toda censura.

Y al pedir yo todo eso creíase entonces que pedía un sueño; y, sin embargo, ¿cuánto tardó en ser realidad viviente aquel programa de toda la democracia española? Fijaos bien en el espacio de tiempo, en lo que va de Septiembre de 1854 a Mayo de 1869.

Acceptemos, pues, aquella parte de mal que puede disminuirse y modificarse con la libertad. Verdad es que aquellos principios han perecido en la reaccion, ó si se quiere, restauracion; y ahora, después de esta época, que ha durado diez ó once años, no sé cuántos—me parecen tan largos!—nos encontramos con que la reaccion se halla agitada y se necesita volver a los principios de la revolucion.

Me va a tocar una felicidad, y es haber propagado los principios democráticos, haberlos visto triunfar, siquiera fuera prematuramente, y tras la tristeza y la desgracia de verlos caer, ahora me va a tocar la inmensa ventura de verlos renacer bajo el árbol sagrado de una patria libre. (Frenéticos aplausos, vivas y bravos.)

¿Qué se necesita para restablecerlos?

Yo os aconsejo que para restablecerlos modeis vuestros ímpetus. Necesitamos más táctica, más estrategia, más política, más prudencia que se necesitó para fundarlos.

Porque la verdad es que muy oprimidos nos encontramos todavía, pero ha podido decirse en la Universidad mucho más que lo que fué causa de nuestra separacion de las cátedras; se puede celebrar esta reunion sin que se atreva a intervenir el comisario de policía, que está como una especie de maniquí y se entera con dificultad de lo que decía. (Risas y aplausos.)

Por consiguiente, tenemos ciertos principios de libertad.

Lo primero que necesitan las democracias latinas, un poco revolucionarias, es la sujecion a la ley; y además necesitan ciertos hábitos de gobierno. Si es necesaria una operacion quirúrgica, hágase; pero que no haya una todos los días.

Y para arraigar la democracia necesitamos la union. Nadie como yo la ha mantenido. Me diferencio de vosotros en que vosotros habeis querido siempre la union de todos los republicanos, y yo la union de los partidos liberales. Y la ha querido, porque creo que una democracia, no puede de ningún modo progresar si no hay mucho contrapeso, y sobre todo, si no hay una grande union de todos los elementos sociales.

Continuemos, señores, en esta union. Vamos a las urnas, como hemos ido estos días; olvidemos todo lo que puede separarnos; junémonos en todo aquello que confunde nuestros espíritus; procuremos tratarlos, conocerlos; tengamos la prudencia que tienen todos los que están

seguros de la victoria, y creedlo, el día de la libertad querrá que nosotros realicemos la igualdad y la fraternidad en este período de nuestra vida nacional que ha de elevarnos a las cuspides más altas de nuestra gloriosa historia. (Estrepitosos y prolongados aplausos, bravos y vivas. El orador es calurosamente felicitado.)

El Sr. Llano y Pardi dió las gracias al Sr. Castelar, y ratificó los principios y procedimientos del partido zorrillista, y a su vez el Sr. Castelar ratificó también los suyos, dándose por terminada la reunion.

### Propaganda del Sr. Albareda en Sevilla.

La presencia del Sr. Albareda en la capital de Andalucía, sus conferencias con los liberales y su discurso en el Hotel Imperial, con motivo del banquete de los liberales, los demócratas-monárquicos y los posibilistas en obsequio del Sr. Pellon, han contribuido a la animacion de la lucha, según de allí nos escriben.

«La coalicion—dijo el Sr. Albareda al resumir los brindis—viene, en primer término, a restablecer la sinceridad electoral, sin la cual es imposible el ejercicio del sistema representativo. Si subimos al gobierno la practicaremos, aun cuando seamos derrotados; que es preferible ser vencidos con dignidad, a ser vencedores sin ella, y, sobre todo, a ser apoyados por una mayoría fraguada por la mentira. Yo he sido gobernador de Madrid y he perdido unas elecciones generales. Este es el único título de mi modesta historia política que ostento con orgullo.

Nos columbian—dijo en otro de sus más elocuentes períodos—los que dicen que esta coalicion pone en peligro las instituciones. Contra esta suposicion protestan la rectitud de los republicanos y la lealtad de los monárquicos. Tengo el convencimiento de que los republicanos vienen a la coalicion con nobleza y con dignidad, a ayudarnos a salvar la libertad y a tomar la parte que les corresponde en la administracion del país. Su rectitud es la garantía de sus procedimientos. Si vinieran a combatir a las instituciones, lo harían frente a frente. La coalicion es, pues, una prueba evidente de que, en el sentir de la mayoría de los ciudadanos, el gobierno de los conservadores ha llegado a ser una calamidad para el país.

La opinion pública, manifestada por la tribuna, por la prensa y por los demás medios que pueden revelarla, señalará al Rey, después de esta campaña electoral, los derrotados que debe seguir, porque el Rey, valiéndose de una frase célebre de un estadista inglés, de Disraeli, es, en el sistema representativo, el leader del pueblo.

Explicados por el ex-ministro constitucional el pensamiento de la coalicion, su alcance y su sentido, entre los aplausos más entusiastas de los concurrentes al banquete, brindó por el jefe del partido liberal Sr. Sagasta; por Martos, su discípulo y amigo de la niñez; por Moret, insigne hombre público; por Martínez Campos, cuyo noble corazón y cuyas prendas de carácter enalteció con cariñoso afecto; por Castelar a quien, además de una gran simpatía personal, debía, como hombre político, la consideracion que merece el patriotismo que, desde la Restauracion, viene apoyando con todas sus fuerzas a los elementos liberales y combatiendo resueltamente todo sistema de reaccion; por el general Lopez Dominguez cuyo amor a la libertad y cuyo entusiasmo por los ideales del progreso moderno no son inferiores a su amor y a su entusiasmo por la Monarquía y por el Rey, y finalmente por el general Bermudez Reina, diputado por Sevilla, «para poner de relieve—dijo—que en mi corazón no existe otro sentimiento, ni en mi alma otro deseo que la union de todos los liberales.»

Los periódicos de Sevilla, de los cuales hemos tomado estas noticias, dicen que el discurso del Sr. Albareda estimuló el entusiasmo de todos los elementos liberales para lanzarse a la lucha electoral y para sanar, después de la lucha, sus relaciones políticas en aquellos puntos en que puedan coincidir, salvando cada cual, en lo demás, sus principios y sus compromisos.

### Las elecciones en provincias.

Murcia 4.—Aquí se han ganado cinco mesas en tres distritos donde la coalicion ha luchado, solo para demostrar sus fuerzas, pues no existiendo padron vecinal ni libro de censo electoral, se ha protestado pidiendo la anulacion de la eleccion.

Barcelona 4.—De 23 presidentes, ganó 13 la coalicion.—De 92 secretarios, la coalicion 47. Intervinieron todas las mesas menos dos.—En los colegios donde luchan Soler y Corominas, ganados todos los presidentes.

Valladolid 4.—Aquí intervinieron todas por las oposiciones y ganadas por entero tres.

Dénia 4.—Aquí han sido evaporados votos oposicion. La lucha imposible.

Castellon 4.—Aquí se ha sacado la candidatura completa de oposicion en cinco colegios, el restante protestado.

Huelva 4.—Tres colegios ganados oposicion, uno perdido.

Palma 4 (Baleares).—También triunfamos las oposiciones aquí ayer.

Avila 4.—Gran mayoría por la coalicion en todos los colegios.

Granada 4.—Aquí retraidos. Publicamos manifiesto.

Calatayud.—La coalicion ha ganado dos mesas y ha intervenido otra.

Zaragoza 4 (51 t.).—Director de EL CORREO.—Triunfo de la coalicion superior a ayer; ganada votacion todos los distritos por ventajosa mayoría.—El correspondiente.

Balmaseda 4 (510 t.).—Director de EL CORREO.—Ganada mesa completa oposicion liberal; primer día votacion, 86 oposicion 20 ministeriales.—Abasalo.

Pontevedra 4 (830 n.).—Director de EL CORREO.—Distrito capital triunfaron diez oposicion, entre ellos el ex-gobernador fusionista Matos y un solo ministerial.—El correspondiente.

Pozal de Gallinas 4.—Director de EL CORREO.—En esta localidad no hay más que una mesa ganada toda por los fusionistas. Se elegirán cuatro concejales todos del partido liberal-dinástico, lo

mismo que los tres restantes a quienes no toca salir.—E. C.

Alcañices 4.—Director de EL CORREO.—Ganada por completo la mesa por la oposicion; es seguro que de los cinco concejales que hay que elegir, por lo menos tres serán de oposicion.—El correspondiente.

Cartagena 4.—Director de EL CORREO.—Cometidas grandes extralimitaciones legales; las oposiciones han publicado un Manifiesto, retirándose de la lucha.—El correspondiente.

Sevilla 4.—Emilio Castelar.—Recibido telegrama. Felicítelo por triunfo obtenido. Tan grande hubiera sido el de aquí si los abusos é ilegalidades cometidos no nos forzaran a retirarnos de la lucha, dejando consignadas infinitas de protestas.—Calzada.

Daimiel 4.—Director de EL CORREO.—Ganadas todas las mesas.—El correspondiente.

### Crónica de Madrid.

Los garden-party en el extranjero y en España.—La de los marqueses de la Puente y Sotomayor.—Por qué se ha adelantado.—El baile de las bodas de oro.—Otro suceso fausto.—El ramo de las cincuenta rosas.

Los marqueses de la Puente y Sotomayor han introducido entre nosotros los garden party, tan extendidas en el extranjero, y sobre todo en Inglaterra, donde tuvieron su origen.

La aristocracia británica pasa gran parte del año en el campo, y de ahí la costumbre de celebrar, durante la primavera, el verano, y aun el otoño, sus reuniones al aire libre.

Nada más agradable ni más cómodo que estas fiestas vespertinas, a que las señoras asisten de sombrero, con trajes vaporosos, sin aderezos, sin encajes, y los hombres de levita; en que no hay más luz que la del sol, aspirándose en todas partes la brisa perfumada por los éfluvios de las flores y de las plantas olorosas.

Así, en cuanto llega el mes de Mayo, la high-life cortesana solo piensa, solo sueña con las ual llamadas *matinees*, porque no principian hasta después de las cuatro de la tarde.

Aunque el tiempo estuviese poco seguro, los marqueses de la Puente fijaron el día de ayer para la primera, en atención a que S. A. la Infanta doña Isabel deseaba honrarla con su presencia antes de marchar a Baviera, para donde saldrá el lunes de la semana próxima.

Acompañada de su augusta hermana, se presentó, pues, a las cuatro y media, en el precioso hotel de la plaza del Obispo, bailándose en seguida el rigodon de honor:—en él tuvieron SS. AA. RR. por parejas, según prescribe la etiqueta, al marqués de la Puente y a su hijo político, el conde de Casa-Valencia.

Desde aquel instante ya no se interrumpió el baile, terminando después de las nueve de la noche con un espléndido cotillon.

Cada año parece más bello, más elegante, más rico, el edificio que sus dueños nombran modestamente «la Huerta.»

Y es porque cada día lo embellecen, adornan y enriquecen con nuevos objetos de tan subido valor como esquisito gusto.

En la galería, entre otras cosas notables, se admiraba ayer un excelente cuadro del joven pintor Moreno Carbonero, representando una de las más famosas proezas del Hidalgo Manchego; y en otros sitios examinaban los aficionados preciosidades de distinto género en marfiles, esmaltes y porcelanas, mientras la juventud pasaba revista a la interminable serie de hermosuras que desfilaban ante los deslumbrados ojos.

Citémonas, ya que una bella ausencia nos lo pide; ya que esto, según nos dice, «la serviría de consuelo y de distraccion en su involuntario retiro.»

La condesa de Guaqui, que durante el invierno no ha concurrido a los teatros ni a los salones, apareció allí también, seductora cual siempre, y cual siempre primorosamente vestida.

La graciosa condesa de Humanes, a quien desgracias de familia han tenido igualmente alejada durante muchos meses de la sociedad, volvía a ser uno de los encantos de esta, con viva satisfaccion de sus infinitos amigos.

En fin, las marquesas de Valleumbroso y Aguilera Fuente presentaban por primera vez sus lindas hijas, semejantes a esos capullos de rosa que se entretren al soplo del blando y suave céfiro primaveral.

Formemos ahora, según lo permita la memoria, la que nunca habrá podido llamarse lista grande con mayor exactitud.

Estaban las duquesas de Alba, Bailén, Béjar, Castrejon, Fernán Núñez, Infantado, Mandas, Medina de Rioseco, Plasencia, Sotomayor, Tetnan, de la Torre y Vergara;

Las marquesas de Aguila Fuente, Aguilar, Aguilar de Campó, Alhama, Bárboles, viuda de Bedmar, Camarasa, Casa Irujo, Castelfuerte, Castellon, Castroserna, Coquilla, Fuente Fiel, Guadalest, Hoyos, Laguna, Martorell, Mondejar, Nájera, de la Pezuela, Salar, San Carlos, Santa Genoveva, Santa Marta, Torrecilla, Ulagares, Vega de Armijo, Velazquez y Villafranca de Ebro;

Condesas de Almaraz, Almenas, Altamira, Afiover de Tormes, Atarés, Castañeda, de la Corzana, Ofalia, Peña-Ramiro, Pinohermoso, San Luis, San Rafael, Sástago, Superunda, Toreno, viuda de Torrejon, Valencia de Don Juan, Valleumbroso, Via-Manuel, Villamayor, Villagonzalo, Villaiba, Villanueva de Perales y Villapaterna;

Vizcondesas de Benasa, del Cerro de las Palmas, Irueste, Itajuba, Torres de Luzon y de la Vega;

Baronesas Blanc, Eroles, Goya Borrás y Iapurrá; Señoras y señoritas de Aguirre de Tejada, Alonso Martínez, Arcos, Barros Lima, Belle, Brunetti, Büer, Crocker, Diaz de Mendoza, Drake y La C. rda (D. Emilio), Echagú (D. Ramon), Fernandez Durán, Ferraz, Gándara, Lemery, Lignés, Liebca, Loring, Magallon, Martínez de Irujo, Mathen, Mendes Leal, Mendez de Vigo, Mesía de la Cerda, Moyano, O'Donnell, O'Ryan, Pardo, Perez de Guzman, Perez del Pulgar, Pidal (D. Alejandro), Polo (D. Roberto), Prado, Quifiones, Rábago, Retortillo, Roça de Togores, Ruiz (D. Gu-

tavo), Salabert, Sancho, Santos Suarez, Shee y Saavedra, Sholtz, Silvela (D. Francisco), Soriano (D. Rodrigo y don Fernando), Stuers, Tenorio, Valera, Vargas y Weil.

Las sesiones de Cortés y las elecciones municipales impidieron la asistencia de varios ministros y de muchos hombres políticos. Entre los primeros solo recordamos haber visto a los de Estado, Gracia y Justicia y de la Guerra; entre los segundos a los señores Moyano, generales Echagüe, Cotoner, Fernandez San Roman, etc., etc.

Enumerados los actores, digamos algo de la escena.

Iluminada primero por los rayos del sol, lo fué cuando éste se puso por innumerables bugias y luces de gas.

En todas partes se veían canastillas y jarrones llenos de rosas, claveles y otras flores.

Pero lo que ofrecía un aspecto verdaderamente feerique era la estufa, con sus plantas y arbustos gigantescos; con magníficas macetas de azules y de camelias; con su ambiente embalsamado; con su tibia y misteriosa claridad.

Aquel era el sitio de los enamorados y de los poetas; allí iban los unos á repetir sus eternos dnos de amor, y los otros á alimentar sus dulces quimeras, jamás realizadas en este siglo prosaico y escéptico.

Nos falta el espacio para seguir refiriendo las maravillas y los placeres de esta fiesta magnífica, á la que prestaron aún mayores atractivos los dueños de la casa con su galantería, y sus hijas con su ingenio, su discreción y su belleza.

Muchos de los concurrentes al hotel de la Fuente Castellana figuraban despues en el baile con que los Sres. Polo de Bernabé festejaban sus bodas de oro,—es decir, el aniversario quincuagesimo de su enlace.

Apenas habrían tenido espacio suficiente para comer y cambiar de traje; porque en los salones de la plaza de la Independencia las señoras iban escotadas y de manga corta, luciendo ricas galas y soberbios aderezos.

El baile fué alegre, animado, bullicioso, felicitando todos á los anfitriones por la dicha que han disfrutado durante medio siglo.

Otro suceso fausto para la familia se celebraba igualmente, aumentando la satisfacción de las personas que la componen.

En fin, una dama igualmente distinguida por su talento y por su posición social, habia tenido la oportuna idea de regalar á los dos cónyuges un hermoso ramo formado por 50 rosas:—una por cada año de su venturosa union.

ASMODEO.

AL MENUDEO.

El Sr. Serna, que se ha encargado de la dirección de *El Progreso*, según anunció ayer este colega y reprodujimos nosotros, no es nuestro particular amigo el ilustrado periodista D. José de la Serna, redactor de *El Resumen*.

Al recibirse el día 3 el telegrama del Sr. Ochoa, para que, como le aconsejaron varios de los jefes de los partidos en Madrid, se luchara por la coalición en Albacete, con protestas enérgicas contra los atropellos é infracciones legales por parte de aquellas autoridades, ya se habia publicado un Manifiesto por el comité de coalición, que está formado por personas principales de los partidos liberales, desde la izquierda republicana á la derecha fusionista, dirigido á los electores respectivos, insertando en él un acta notarial que prueba el escándalo de no haber repartido las cédulas al alcalde interino de Albacete, modesto comerciante á quien ha comprometido gravemente el gobernador de la provincia.

Muy dudoso estaba si la mayoría del *meeting* se hallaba al lado de los fusionistas ó no; pero por corta ventaja salieron los republicanos y demócratas adelante con el retraimiento, y los representantes de todos los partidos firman el Manifiesto, por más de que los fusionistas creen que se ha desviado la coalición de Albacete de los fines y objetivos que saca triunfantes la coalición de Madrid, por haberle impedido el carácter militar al jefe de aquellos permanecer en Albacete y asistir al *meeting*.

Movimiento mercantil.

Santa Cruz de Tenerife 4.—(Por el cable de la compañía nacional Española).

Aumenta considerablemente el movimiento de los puertos canarios.

Durante los meses de Marzo y Abril últimos entraron en el de Santa Cruz de Tenerife 87 vapores y en el de las Palmas 51.—*Fabra*.

En la reunion que bajo la presidencia del delegado de Hacienda celebró ayer el gremio de periódicos políticos, fueron elegidos síndicos *El Día* y *El Imparcial*, y clasificadores, por eleccion y por suerte, *El Correo*, *La Epoca*, *El Liberal*, *La Izquierda Dinástica*, *El Noticiero* y *La Patria*.

El Sr. Suarez Vigil.

Anoche falleció el antiguo empleado, en la actualidad secretario del ministerio de Ultramar, señor Suarez Vigil.

El Sr. Suarez Vigil, venia hace años representando en Cortés á la isla de Cuba, en la que además habia ocupado diversas posiciones administrativas.

A su familia enviamos nuestro pésame.

Ha llegado á Madrid, comisionado por una parte de la prensa slicantina, el Sr. D. Ildefonso Sansano, director de *El Vinalapó*, con objeto de pedir á la prensa madrileña cooperacion en la obra de gestionar la empresa de ferro-carriles andaluces construya el ramal de Elche á Novelda, á que está obligada con arreglo al real decreto de concesion.

Los pueblos de aquella region, por indicacion de su diputado el Sr. Pacheco, han elevado á las Cortes exposiciones para que no se exima á la empresa de su compromiso.

En la seccion tercera de lo criminal de esta Audiencia, tendrá lugar pasado mañana, á la una de la tarde, la vista de la causa seguida con motivo de la tentativa de robo en casa del ministro de la Gobernacion.

La inteligencia electoral en provincias.

Aguilar de Campó (Palencia) 4 de Mayo.

Aquí no hay lucha electoral. En la eleccion de ayer fueron nombrados tanto el presidente como los cuatro secretarios de oposicion, pudiendo adelantarse á Vd. la seguridad de que en igual concepto serán nombrados todos los nuevos concejales, bien que es cierto que aquí no hay conservadores.

En el año anterior, que en esta villa, como en muchas partes, se suspendió el ayuntamiento, de

los 400 vecinos que tiene, no hubo más que cuatro infelices que se presentaron á sentarse en el banquillo que para ellos era el de los acusados. Y ya que en este terreno entro, hará ocho dias, y para contrarrestar sin duda en parte los malos efectos de la coalición, ha tenido la honorada nuestro gobernador de suspender el ayuntamiento de Matamorosa. ¡Sabe Vd. dónde está Matamorosa y su importancia política? Pues Matamorosa, situado á legua y media de esta villa, tiene 100 vecinos, repartidos entre cinco pueblos. ¡Si tendrá empeño nuestro gobernador en darse tono!

Dicen de Béjar que á consecuencia de un motin de grandes proporciones promovido en el inmediato pueblo de los Santos, de resultados del cual se hallan en la cárcel cuatro concejales, el médico del pueblo y algun otro vecino, ha salido para dicho punto la Guardia civil del puesto de aquella ciudad.

Los cupones del Banco de España.

Debiendo verificarse la corta de cupones que vencen en 1.º de Julio próximo, correspondientes á los valores depositados en la caja de efectos del Banco de España, se avisa á los interesados:

1.º Que hasta el 16 del actual, y previo pedido, podrán recoger los cupones en rama correspondientes á los citados valores.

2.º Que los que deseen conservarlos sin cortar deberán manifestarlo por escrito al Banco antes del citado día, mencionando el número del depósito, clase de valores y su importe.

3.º Que no se admitirán depósitos de efectos que contengan el cupon de 1.º de Julio inmediato.

Desde 1.º de Junio los de 4 por 100 perpétuo. Desde el 10 de idem, los de 4 por 100 amortizable, y desde el 45 de idem, los de otros valores.

Suspension de los cruceros.

Londres 4.—El almirantazgo ha dado orden de que se suspenda la construcción de los cruceros de nuevo modelo, cuyas quillas se pusieron recientemente.—*Fabra*.

Los periódicos de Valencia publican telegramas de Alicante dando cuenta de que el doctor Ferran lleva echas más de dos mil inyecciones preventivas contra el cólera, siendo grande por esto el entusiasmo del pueblo.

Añaden que las esiladas del Centro Protector de la Mujer fueron vacunadas hace algunos dias, y que dos de ellas que no lo fueron han sido atacadas de enfermedad sospechosa, lo cual ha causado bastante sensacion.

La junta de letrados de los partidos coaligados ha presentado ayer querrela criminal contra el señor Bosch.

Walseley en Suakin.

Londres 4.—Ayer llegó á Suakin el general Walseley, con objeto de inspeccionar las tropas inglesas que se hallan en aquel punto.

El gobierno no ha adoptado todavía resolucion alguna respecto del destino de dichas fuerzas.—*Fabra*.

Cámaras francesas.

París 4.—Hoy han reanudado sus sesiones las Cámaras francesas.

El Sr. Floquet, presidente de la de los diputados, ha pronunciado un discurso muy liberal.

Despues de anunciar que dirigirá los debates de la manera más imparcial y con la mejor buena voluntad y de pedir el concurso de sus colegas, ha dicho que estaba resuelto á hacer respetar la liberalidad de la discusión y la soberanía nacional. (Aplausos en la izquierda).

Sin más incidente se levantó la sesion.—*Fabra*.

Detalles de la eleccion de hoy.

Distrito de Buenavista.—Aunque con menos animacion que ayer, la votacion de hoy promete un resultado lisonjero á los coaligados.

Los alcaldes de barrio han trabajado con gran actividad, y algunos con poco recato.

En la seccion de la calle de Justiniano ha votado, á las dos, el Sr. Romero Robledo, que al salir cambió algunas bromas con algunos electores coalicionistas.

Distritos del Centro y Hospicio.—Nada notable ha ocurrido en los diez colegios electorales de estos distritos; la votacion va lenta; y suponen los que entienden de elecciones, que mañana como último día será el más animado.

En la seccion 5.ª del Centro hemos oido que un elector, empleado, pidió el presidente Sr. Romero Paz, le sellara bien la cédula electoral, para presentarla al jefe de su oficina.

Distrito de la Universidad.—El mismo aspecto que ayer presentan los colegios, donde si la animacion no es tan grande como el primer dia, no dejan de concurrir electores á votar. En la seccion primera las oposiciones llevan bastante ventaja, según hemos oido, y la votacion se verificaba hasta la una de la tarde sin incidentes alguno.

En la Universidad, á las doce de la mañana habian votado más de 100 electores. La presencia de los alcaldes de barrio en algunos colegios, ha suscitado reclamaciones por parte de los electores liberales, á fin de que se retiraran.

Excepcion hecha de la seccion 5.ª, donde acuden más empleados, en las restantes, la coalicion espera sostener el triunfo de ayer.

Anoche se dio que el maestro de la escuela situada en la casa número 1, de la calle de San Vicente Alta, en donde se halla establecido el colegio de la seccion 2.ª de la Universidad, habia recibido orden de entregar las llaves del colegio electoral al teniente alcalde antes de que fuera de noche, tomando por esto las naturales precauciones los señores Sardoal y Arroyo, pero hoy hemos sabido que no llegó á verificarse la entrega, teniendo, sin embargo, el presidente de la mesa la precaucion de sellar y lacrar la urna electoral.

Distrito de la Inclusa.—El gobierno ha redoblado las fuerzas en este distrito, pero la coalicion continúa obteniendo mayoría de votos.

No ha ocurrido incidente alguno notable; solo en la primera seccion de la calle de San Cayetano, un dependiente de consumos—según allí se dijo—fué amenazado por el visitador de este distrito con darle la cesantia si no votaba la candidatura del gobierno.

Distrito de la Latina.—En todas las secciones de este distrito han estado los Sres. Castelar y Llano y Pasi, encontrando la lucha en condiciones iguales á ayer para la candidatura de coalicion.

Tanto en este distrito como en el anterior, algunos alcaldes de barrio acompañan á los electores hasta las urnas y recomiendan con insistencia la candidatura ministerial.

Distrito del Congreso.—Poco más ó menos la misma animacion que ayer en todas las secciones, signiendole el resultado favorable á las oposiciones.

El distrito sigue muy visitado por hombres políticos de todos matices y por los candidatos. Nótese desaliento entre los conservadores. La seccion más animada es la 4.ª.

Distrito del Hospital.—Sin novedad en todas las secciones de este distrito; la ventaja de la lucha, como ayer, en las oposiciones.

En la seccion 3.ª han votado ya casi todos los electores.

Distrito de Palacio.—Menos animacion que ayer en las secciones. En la establecida en la calle de la Isla de Cuba, un alcalde de barrio con baston acompañaba á los electores hasta la mesa á presencia del Sr. Montero Rios. Los alcaldes de barrio trabajaban en todas las secciones, pero recatándose más que en la anterior. A la una habian votado 71 electores en la seccion de Platerías, Vergara, y de éstos, 39 son empleados y 15 de las dependencias de Palacio.

La votacion en general, presenta, á las dos de la tarde, mejor aspecto que ayer.

Distrito de la Audiencia.—Nada de particular en tres secciones.

En la de la calle de Segovia fué detenido ayer un elector que se presentó á votar por segunda vez con el nombre de Do gracias Santander, que ya habia votado. Hoy hemos visto otra vez en esta seccion al Sr. Chaves.

El letrado Sr. Turon, de la seccion establecida en la Escuela de Arquitectura, ha recogido datos para presentar querrela criminal contra el alcalde del barrio de los Estudios, de quien acudió á quejarse el conserje de San Isidro, porque le habia amenazado con llevarle preso y quitarle el destino si no votaba la candidatura ministerial. Además el elector Sr. Mijares hizo ante la mesa oportunas protestas.

EDICION DE LA NOCHE.

SENADO.—Abierta la sesion de hoy 5, á las dos y media de la tarde, bajo la presidencia del señor conde de Puñonrostro, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se dió cuenta del despacho ordinario. (Pocos senadores; en el banco azul el ministro de Ultramar; las tribunas desiertas.)

El Sr. Alfonso excita al gobierno á fin de que tome todas las medidas conducentes á que aseguremos para la dominacion de España en la orilla izquierda del Mutyra, donde hay establecidos gran número de españoles.

En la orden del día, apruébanse sin debate una porcion de dictámenes secundarios.

Puesto á discusión el dictamen relativo á erigir una estatua á doña María Cristina, se leyeron dos enmiendas, una del Sr. Barzanallana que convierte en permanente el crédito extraordinario pedido, y otra del Sr. Calderon y Herce autorizando al gobierno para iniciar una suscripcion nacional con este objeto.

La comision admite la del Sr. Barzanallana, y á fin de que en la redaccion definitiva pudiera tenerse en cuenta la enmienda del Sr. Calderon, los Sres. Maluquer y Alau, con el autor de la enmienda, pidieron que el dictamen se retirara. El Sr. Calderon insistió en su enmienda cuando el dictamen se discutía.

Aprobóse sin discusión el proyecto relativo al reclutamiento de la marinería.

El Sr. Mentejo y Robledo pregunta al señor ministro de la Gobernacion si está dispuesto á llevar á los tribunales á algunos jefes de seccion de su departamento, que como el Sr. Soldevilla, llevan en grupo á votar por medio de amenazas á los funcionarios públicos.

Ya en el uso de la palabra condena con frase enérgica la conducta del gobierno que ejerce coaccion sobre los empleados, obligándoles á votar con papeletas contraseñadas, para castigar al empleado que no vote con arreglo al interés del ministro.

Se levantó la sesion á las tres y media.

Las carreras de hoy.

Para carreras, las que le están dando al gobierno hace dos dias.

¡Y lo que te rondará, morena!—como dice un amigo mio.

Son las tres de la tarde y el stand no deja de estar animado, á pesar del desagradable tiempo que hace.

Véanse muchas y elegantes damas, entre las que recordamos á las duquesas de Alba, Ahumada, Fernan-Núñez, Tetuan; marquesas de Villamejor, Nájera, Manzanao, Pazo de la Merced, Tremas, Laguna, Roncali, Coquilla, Fontanar, Santa Marta, Viesca; condesas de Carlet é hijas, Azmir, la Corzana, Estéban Collantes, Pino Hermoso, La Patilla, Puñonrostro, señoras y señoritas de Loygorri, Barnecha, Perez de Guzman, Scholtz, Murrieta, O'Donnell, Parladé, Morier, Callejon, Mendez Leal, Samprun, Heredia, Javat, Zulueta, Isasi, Stuers, Borbon, Loresecha, Mitjans, Galfrey y Bauer.

En la tribuna régia se encuentra ya la Familia Real, acompañada de la marquesa de Medina de las Torres y condesa de Superunda.

S. M. la Reina luce un precioso traje azul plomo; del mismo color viste la Infanta Enalala, y la Infanta Isabel color hoja seca.

Los corcos de los alrededores con bastantes curiosos.

Primera carrera.—A la señal del starter parten Bibi, Ben Trovato y Picador, únicos que de los inscritos han quedado en lista para correr; los demás se retiraron.

Prudencia digna de ser imitada por los gobiernos en ciertas luchas concejiles.

Sin incidente alguno notable ó remarcable (comme vous voudrez), llegó á la meta Bibi, de Fernan-Núñez, el primero.

El jockey Jarvis, que lo montaba, vestia verde y anaranjado.

Bibi se cotizó á 4 por 7.

Tercera carrera.—Corrian esta Conde, La Granja, Polvorin, Cabina, Ladino y Silar; Santarem, de Garvey, se retiró.

El favorito era Conde, que se cotizaba á 4 por 6.

La lucha se determinó desde el principio entre Polvorin, Ladino y Conde, saliendo el primero vencedor por muchos cuerpos de caballo.

También este pertenecía á la cuadra Fernan-Núñez.

Tercera carrera.—Retirados Museli, Camelia y Princesa.

Hay dos favoritos, Popsy y Précý, y ambos se cotizan á medio por uno.

Corren, además, de estos Favorito y Año Nuevo.

Año Nuevo se quedó desde el principio bastante rezagado. Y se comprende, faltan aun bastantes trozos para que llegue Précý; se distanció y así llegó á la meta, donde llegó primero Popsy, y des-

pues separado por cinco cuerpos de caballo Fario, los dos de Fernan-Núñez.

Cuarta carrera.—Rat-Penat, de Fernan-Núñez, es el favorito. Se cotiza á 4 por 7. Compite con La Fraise, de Ruiz de Alcalá, y Acton, de Castell-Moncoyo, y Limon, de Aladro.

Dada la señal, salen de la puerta de Madrid. Al primer salto es desmontado el ginete de Limon; Rat Penat salió como quiso y ganó el primer premio. Acton se llevó el segundo.

Quinta carrera.—Ha sido la más accidentada de la tarde.

Solo habia un caballo retirado de los anunciados en el programa.

Popsy, el favorito, se cotizaba á 1 por 5.

A la señal del juez de salida, partieron en grupo, adelantándose desde el principio Mónico y Popsy.

En la segunda vuelta, se rezagó Mónico, ocupando su lugar Princesa, y despues de reñida lucha entre éste y Popsy, salió el último vencedor.

La victoria hoy en toda la linea ha sido de la cuadra de Fernan-Núñez.

A última hora habia mucha animacion en el turf.

En las apuestas mútuas se han cruzado unos cuatro mil duros.

El desfile bastante lucido, destacándose los trenes de Alba, Fernan-Núñez, Laguna, Patilla, Villamejor, Guihou y Aparici.

De gente política, solo hemos visto, á más del gobernador y alcalde, á los señores ministros de la Guerra y Marina, Fernan-Núñez, Alba y Albarreda.

BUCKINGHAM.

CONGRESO.—Abierta la sesion de hoy 5, á la una de la tarde, bajo la presidencia del señor conde de Toreno, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

(Soledad en la Cámara; en el banco azul el ministro de Hacienda.)

El Sr. Gonzalez (D. Teodoro) apoya una proposicion de ley, sobre inclusion en el plan general de una carretera en la provincia de Tarragona.

Orden del día.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de contribucion territorial, cultivo y ganadería.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio) prosigue combatiendo el artículo 5.º Combate el sistema de amillaramiento actual, fundándose en que desde 1868 en que se estableció hasta la fecha, ha habido un gran trasformacion de riqueza.

Estudia el catastro detenidamente, exponiendo sus opiniones acerca del capital y la renta, proponiendo las bases á que debiera sujetarse el padron de la riqueza territorial.

Pone de manifiesto la desdichada situacion del Labrador, que no disponiendo de ahorros para acudir á sus necesidades y á las malas cosechas, tiene que acudir á la usura.

Dice que hasta la legislacion hipotecaria está contra la propiedad territorial, llevando el gravamen de los dos años de contribucion en la transmision de dominio, que hoy, por una reciente circular del ministro de Hacienda, se ha elevado á quince años.

Demuestra que con el recargo de la sal, sale seriamente perjudicado el contribuyente; demostracion evidente puesto que para ello se vale del aritmética traduciendole en cifras la cantidad del perjuicio.

Se lamenta de que por un espíritu de intranquencia se haya abandonado la legislacion de 1881 despojando al contribuyente de buena fé de toda garantía.

Se quele de la falta de proteccion que el gobierno dispensa á la agricultura y al comercio, cerrando las puertas del crédito, sin el cual arrastran una vida raquítica.

En elocuentes periodos llenos de reflexiones prácticas y de consideraciones éticas, termina el orador su discurso escuchado con verdadero interés.

El señor ministro de Hacienda contesta al señor Gonzalez, manifestando que las causas de la actual decadencia de la riqueza agricola no dependían del actual gobierno, sino del pánico exagerado que han introducido los enemigos del mismo en los ánimos austerizados, especialmente en la cuestion de la epidemia cólerica del verano pasado, que paralizó el comercio é impidió el tráfico y la circulacion. (Esto parece una censura al ministro de la Gobernacion.)

Estos resultados—dice—se reflejan en la cobranza de los descubiertos del Tesoro, siendo la causa principal de ella las exageradas medidas sanitarias de los ayuntamientos sin auencia del gobierno.

Defiende la reforma anterior á 1881, encaminada á la rectificacion de los amillaramientos, y combate la del 81 por perturbadora.

El Sr. Cánovas (D. Máximo): Iba á hablar para alusiones, pero en vista de la galantería de la comision, contestará ampliamente al Sr. Gonzalez.

(Desde este momento el orador empieza á turbarse y á disminuir su voz, en términos que apenas llegan sus palabras á la tribuna, y las que llegan, tan incoexas, y expresando ideas tan raras que desde luego nos figuramos que el estado de ánimo del orador no es bueno, ni mucho menos.)

Confirma esta sospecha el temblor que le agita y la sofocacion que se nota en su semblante. El señor presidente le envia recados por los secretarios, suponiendole que para decirle que deje de hablar ya se siente mal.

De pronto el Sr. Cánovas (D. Máximo) se sienta, saca el pañuelo y empieza á limpiarse el sudor. Algunos diputados, entre ellos su hermano don Emilio, se acercan á él, interrogándole; pero él no contesta, y continúa limpiándose, hasta que ya sin fuerzas y perdido el conocimiento, cae en brazos de los diputados que allí habia, y de su hermano D. Emilio.

A todo esto, el Sr. Gonzalez se habia levantado á rectificar; pero notando el accidente del Sr. Cánovas, el Sr. Gonzalez, de acuerdo con el presidente, suspenden el debate por algunos momentos.

Levántanse todos, ministeriales y de oposicion, incluso el señor conde de Toreno, y los diputados de la comision y otros, ayudados de algunos porteros, bajaban en brazos al Sr. Cánovas, que estaba en el baño detrás del de la comision. Una vez en el hemiciclo, se le colocó en una butaca trasladándole al despacho de la comision de gobierno interior.)

A las cuatro y media, con escaso número de diputados, se reanudó la sesion.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio) rectifica diciendole que el pánico producido el año anterior por los temores del cólera, y que según el señor ministro de Hacienda dificultó la recaudacion de contribuc-

ciones, fué debido más que á la posibilidad de la epidemia, á las medidas sanitarias del gobierno, algunas tan estrepitosas que hicieron famigar el azúcar en algunos puntos y en otros diferentes productos químicos.

Después de algunas consideraciones sobre los millares de toneladas de azúcar que hay para reunir en un grupo las producciones de la tierra; ya se deban al cultivo ya de la tierra misma; dedicó algunas palabras á lamentar el accidente ocurrido al Sr. Cánovas (D. Máximo) alegrándose de que fuera menos grave de lo que se temió en el primer momento.

Rectificó el señor ministro de Hacienda, y fué aprobado el artículo 5.º, siéndolo también los restantes del proyecto, siendo desechadas dos enmiendas al 8.º y 10 del Sr. García Lomas.

Puesto á discusión el proyecto fijando reglas para la contribución industrial y de comercio, fué impugnada la totalidad por el Sr. Lopez Puigcerver, que continuará mañana su discurso.

Se levantó la sesión á las diez.

Le Temps llegado hoy publica el siguiente telegrama de su corresponsal:

Madrid 3 Mayo.

El ministro de los Estados Unidos, Mr. Forster, sosteniendo en su puesto por el presidente, Cleveland, para negociar el tratado de comercio hispanoamericano, se aguarda aquí el 15 de Mayo. El gobierno de los Estados Unidos pone como condición sine qua non del futuro tratado, la reducción de las ventajas hechas á los tabacos y á los azúcares de las Antillas en el convenio de 1884; por otro lado exige amplias concesiones para los trigos americanos.

Será muy difícil que se llegue á un acuerdo. El gobierno español no puede excluir, como pide el gabinete de Washington, de las ventajas que concede á los Estados Unidos, á Francia y Alemania, que por sus tratados de comercio gozan en las Antillas el trato de nación más favorecida.

Correo de Filipinas.

Al 31 de Marzo alcanzan las noticias de los periódicos y cartas de Manila que hoy recibimos: lo más importante que comunican, es la salida de Manila en el trasporte San Quintín para las Marianas, de los sentenciados en la causa por asesinato del coronel Pazos, y la cariñosa despedida hecha al general Joyellar.

El Vesubio.

Roma 4.—Según las últimas noticias de Nápoles, el Vesubio continúa arrojando gran cantidad de lava. Junto al cráter principal se ha abierto una enorme grieta. Hasta ahora la dirección de las lavas es hacia Camaldoli.

En la votación de ayer en Madrid tomaron parte 12.069 electores.

Han votado la candidatura de oposición 8.098 electores, y la ministerial 4.871, resultando una diferencia en favor de la oposición de 3.227 votos.

Por cierto que culpándose de esto El Imparcial, señala este error en que anoche incurrió La Epoca, sin duda á causa del aturdimiento que había en las regiones oficiales:

«La Epoca supone que ayer tomaron parte en la votación 23.971 electores: 9.752 para los conservadores, y 14.219 para la coalición.»

De modo que no se ha equivocado más que en 11.000 electores.

Coaliciones en Valencia.

El Mercantil Valenciano refiere que en el pueblo de Massissar el alcalde interino, después de recoger el viernes las cédulas electorales á los que le negaban el voto, abrió el colegio á las nueve y media de la mañana, y cuando se presentó á votar el primer elector, se encontró dentro del local á los guardas de campo armados de carabinas; el elector quiso protestar al ver constituida la mesa, siendo el el único elector que hasta entonces había entrado en el colegio. En esta situación acudieron los demás electores, y el alcalde arrojó á todos á la calle, resultando herido un anciano.

En Puig, según dice el mismo periódico, se retiraron de los colegios las oposiciones ante las amenazas de los agentes de la autoridad.

En Silla, pueblo también de la provincia de Valencia, el alcalde ordenó á la Guardia civil que arrojara á los electores del colegio, y por último, dicho periódico añade que en la capital y distrito de la Universidad, muchos electores cuyos nombres figuraban en las listas expuestas al público, no aparecen insertos en las listas ultimadas, por lo cual éstos denunciaron el hecho á los tribunales.

En Calatayud, dice el periódico La Comarca que la Guardia civil se apostó con armas en los colegios electorales, pero que ante la protesta del vecindario, el alcalde mandó retirar la fuerza.

El arbitraje.

Londres 5 (por el cable directo).—Cámara de los Lores.—Sesión de la noche última.

Lord Granville, ministro de Negocios extranjeros confirma que Inglaterra y Rusia están de acuerdo para someter á un árbitro el incidente de Pendjeb, pero añade que las condiciones no han sido convenientes aun.

Dice que se reanudarán en Londres las negociaciones sobre la rectificación de la frontera ruso-afghana y que mientras duren aquellas Pendjeb quedará neutralizado. Los principios del arreglo serán convenidos en Londres, pero los detalles en el mismo terreno.—Fabra.

Rivadavia 4.—Director de EL CORREO.—Ganadas las mesas por las oposiciones en éste y en los demás pueblos del partido.

Velez Rubio 4.—Director de EL CORREO.—Tanto en este pueblo como en Chirivil y Velez Blanco los liberales no han querido luchar, porque el censo estaba mal confeccionado, y porque además consideramos ilegal la elección preparada por ayuntamientos de real orden. Ya se ha hablado de esto en el Congreso.

Ornese 4 (1.º).—Director de EL CORREO.—Mayoría todos los colegios por electores liberales y posibilistas.—Vicente Perez.

Gerona 4.—Director de EL CORREO.—Ganadas todas las mesas, y por tanto grandes probabilidades de triunfo por los liberales.—Corresponsal.

Segovia 5.—Director de EL CORREO.—Coalición triunfante; conservadores retraídos por impotencia. Nuevo ayuntamiento contará ocho constitucionales, dos izquierdistas, cuatro posibilistas, tres progresistas democráticos y un carlista; ningún conservador.—El corresponsal.

Mañana será en Lara el beneficio del inteligente niño Moya, prometiendo la función estar seguramente concurrida.

Derechos sobre los cereales.

París 5.—El Senado italiano ha desechado una proposición pidiendo se recargaran los derechos sobre los trigos extranjeros.—Fabra.

Las elecciones en Málaga.

Se esperaban oscosiones y atropellos; pero en verdad, todo lo ocurrido sucede á todas las previsiones.

Las mesas interinas, constituidas antes de que se abriesen los colegios; las urnas cerradas y los electores pidiendo vanamente que se les enseñasen para ver si estaban llenas ó vacías: en el colegio de Santo Domingo, donde la actitud enérgica y resuelta de los electores no permitió el relleno anticipado de la urna, hubo de dispararse un tiro, que no produjo la alarma que se deseaba, pues los electores coalicionistas aconsejaron á inspiraron la calma, y el presidente, único alarmado, se apoderó de la dicha urna y la llevó á un lugar apartado, de donde pudo salir nuevamente con la conciencia completamente tranquila y la seguridad de que ya no había peligro: 700 electores que aparecen votando en un tiempo escaso para que lo hiciera la mitad, sin duda por la facilidad deглutoria que hubo de tener la urna en el tiempo en que estuvo fuera de la vista del público: el gobernador, el alcalde y la Guardia civil invadiendo el recinto en que la elección debía verificarse; en una palabra, todo el cuadro de la más grosera arbitrariedad y de la más tosa impureza, ha determinado la retirada con protestas del partido liberal coaligado.

Los conservadores y sus aliados en Málaga pueden estar satisfechos de su última campaña.

Ataques á Gladstone.—Última nota rusa.

Londres 5.—Cámara de los Comunes.—El primer ministro Gladstone, contestando á la oposición, dice que no era razonable que Inglaterra insistiese en la fijación de una frontera rusa afghana que el Emir del Afghanistan no desea ya.

Los periódicos de oposición atacan duramente al gobierno acusándole de haber cedido en la cuestión rusa.

París 5.—Según despachos, en Londres se ha celebrado un Consejo de ministros en Windsor bajo la presidencia de la reina Victoria, para examinar la última comunicación de Rusia y acordar la respuesta de Inglaterra, para la cual, según parece, ha sido telegrafado ya.—Fabra.

DATOS DE HOY.

Table with columns: NOMBRES DE LOS CANDIDATOS, 1.º día, 2.º día, 3.º día, TOTAL. Lists candidates for various districts like Palacio, Centro, Congreso, etc.

Han votado hoy 5.672 electores. De éstos corresponden á las oposiciones, 3.731, y el resto, ó sean 1.941, á los ministeriales; habiendo, por tanto, una diferencia á favor de las oposiciones, de 1.790 votos. La diferencia total de los dos días á favor de las oposiciones, asciende á 5.017 votos.

Noticias de Panamá.

Panamá 4.—El general Aizpuru y otros jefes insurrectos han sido presos por el comandante de las tropas colombianas, por no haber cumplido aquellos las condiciones de la rendición y entrega de las armas.—Fabra.

Más detalles de la elección de hoy.

En la sección de Justinián (Buenavista), sobre las tres de la tarde, votó un elector con el nombre de Ignacio Alvarez, que luego resultó haber muerto en la calle del Almirante, 14. El elector fué detenido á disposición de la autoridad, y allí oímos que era de la ronda secreta, y había sido portero de un título de Castilla, afiliado al partido conservador: ha sido entregado este elector á la autoridad.

En la sección de Lagasca, ha ocurrido también lo siguiente: un elector se presentó á la una en el colegio, y al votar, dió al presidente la cédula electoral: el presidente le advirtió entonces que debía votar con la candidatura, y entonces el elector dijo que tenía que ir á su oficina por la papeleta; pero no ha vuelto.

En esta sección, además, se quejan las oposiciones de que á la mesa no se ha facilitado papel por la tendencia de legalidad, por lo cual han tenido que pagarlo de su bolsillo.

A las seis de la tarde prestaban declaración ante el juzgado de guardia dos electores del distrito de Buenavista, por querer votar, según se nos ha dicho, con cédulas que ya habían servido ayer.

Se ha dicho que en el distrito de Palacio se ha presentado hoy á votar, después de haber votado ayer, un capellan de honor, añadiéndose que lo hacía de buena fé, por creer que se podía votar todos los días.

El Sr. D. Máximo Cánovas, contestando esta tarde á D. Venancio Gonzalez en el Congreso, sobre la contribución territorial, ha sufrido un ataque á la cabeza, como decimos en otro lugar, sien-

do conducido de la sala de sesiones á la comisión de gobierno interior, y de aquí á su casa, acompañado del doctor Candelas y de su hermano el señor presidente del Consejo, que acudió inmediatamente en su apoyo la noticia.

A última hora seguía un poco mejor; lo cual consignamos con mucho gusto.

BALANCE DEL DIA.

Según el triunfo de la coalición en Madrid, en proporciones análogas á la votación de ayer, y aun más acentuado porque Palacio ha dado hoy una votación al Sr. Montero Rios, superior á la de su contrincante.

En el distrito de Palacio hay 3.316 electores, de los cuales han votado 2.105, faltando, por tanto, 1.211.

El Sr. Montero Rios ha obtenido en los dos días 277 votos menos que el candidato ministerial; pero como todavía faltan por votar 1.211 electores, y las oposiciones se proponen redoblar mañana sus trabajos, ignórase aun el resultado de la lucha.

En el distrito de Buenavista llevan más de 200 votos de ventaja sobre los ministeriales los candidatos de oposición.

Faltan todavía por votar en este distrito, más de 1.600 electores.

De modo que las oposiciones piensan concentrar sus fuerzas mañana en estos dos distritos.

También hoy en el Circulo liberal la concurrencia ha sido inmensa, viéndose mezclados en los grupos á hombres de todos los partidos.

Hay crisis por la mañana.

Sobre la salida del Sr. Romero Robledo, lo que tenemos por mejor comprobado, á las doce del día, es lo siguiente.

El Sr. Romero Robledo, cuando el domingo por la tarde iban llegando á Gobernación los datos de las mesas de Madrid, no podía creer lo que le decían sus propios sentidos; y pasó en aquellas dos ó tres horas, de la irritación al abatimiento: pero por la noche comprendió en situación y su derrota, si bien la disimuló en presencia de los amigos y correligionarios que fueron á visitarlo.

Tan exacto es que el Sr. Romero Robledo comprendía su derrota, cuanto que ayer, dos horas antes de que comenzara el escrutinio de la votación, vió al Sr. Cánovas para mostrarle su propósito de retirarse.

El Sr. Cánovas dijo primero que esto no podía ser, y que también él se retiraría; pero como el señor Romero Robledo insistiera alegando que se había equivocado, y que no quería con su presencia en el poder encender las pasiones de la coalición; como el Sr. Romero Robledo, además, acentuara la conveniencia de su salida, en bien del partido conservador, toda vez que contra él solo se habían concentrado todas las iras, entonces el señor Cánovas le dijo que de todos modos convenía que no saliese del gobierno, sin tener un debate en las Cámaras y obtener una votación de la mayoría; pero parece que tampoco esto pudo convencer al Sr. Romero Robledo, que además de la razón política, le movían las quejas bonitas que tiene contra sus compañeros, y bastantes individuos góticos del partido conservador, por el abandono en que dice le han dejado.

Hoy el Sr. Romero Robledo, al despachar con S. M., creese que haya hecho alguna insinuación sobre los propósitos de enajenada; indicándose durante toda la mañana, en los círculos políticos, al señor conde de Toreno para Gobernación; pero como esto quizá determinara la salida del Sr. Pidal, dudase qué giro podrá alcanzar la crisis.

No hay crisis por la tarde.

Estas impresiones eran las reinantes anoche y hoy en todo el día hasta las tres.

A esta hora, cambiadas las impresiones en los pasillos del Congreso, se dice que tanteado el conde de Toreno para entrar en Gobernación, ha puesto ciertas condiciones, entre otras la salida del Sr. Pidal, que han detenido la crisis, aunque lo del Sr. Pidal no debe ser inconveniente, porque se sabe que anoche se hacía solidario en la suerte del Sr. Romero Robledo, y lejos de oponer dificultades para su salida, mostraba desealar.

Pero las dificultades de sostener la máquina del gabinete son tan serias, á lo que parece, que á las tres de la tarde, como decimos, los amigos íntimos del Sr. Cánovas corrian la voz de que no habría modificación; de que seguirían las cosas como están, y que continuaría el Sr. Romero Robledo, y que por ahora el gobierno se mantendría en la estructura que hoy tiene.

Dúdase, sin embargo, que este recurso extremo pueda prevalecer, porque se ve que no se trata de razones fundamentales de política, sino de conveniencia y de egoísmo, y porque la continuación del Sr. Romero Robledo implicaría ciertas represalias contra los empleados que supone le han faltado, y una situación imposible con sus propios compañeros á quienes acusa de haberlo abandonado.

Por tanto, las resistencias del Sr. Cánovas no harán más que complicar el problema.

A estas horas se ha dicho también en el Congreso que aunque el Sr. Pidal se prestaba á salir, el Sr. Cánovas, cuando lo supo, lo rechazó con energía; y que las condiciones puestas ayer por el conde de Toreno, las unas, se referían á la salida del señor Pidal, y las otras, al cambio completo de la política administrativa y electoral que viene haciéndose en Gobernación.

En los grupos, mientras tanto, del Congreso, el Sr. Romero Robledo daba las últimas noticias diciendo que la pérdida de unas elecciones municipales no significaba una derrota política (en Bélgica, sin embargo, el año pasado, costó la vida al gobierno que las presidió); que además, no se sabría á qué partido ó grupo llamar; y que en último término, se había triunfado por el número de los republicanos.

El Sr. Silvela, que también estaba en el Congreso á primera hora, se ha mostrado más sóbrio de palabra, limitándose á decir: «No hay, en efecto, crisis; pero la coalición no ha perdido el tiempo.»

Esclarecimiento.

El cambio para impresiones tan contradictorias, se explica, según nuestras noticias, del modo siguiente.

El Sr. Silvela (D. Francisco) fué invitado anoche por el Sr. Romero Robledo para que entrase en Gobernación, contestando aquel que ni tenía influencia en la mayoría, ni la pretendía; añadiendo, según hemos oído, no sabemos si al Sr. Romero Robledo ó á quien, que en su opinión lo que correspondía era formar un gobierno conservador que sacase los presupuestos, que templase las pasiones y que llenase el espacio hasta la vuelta de los liberales.

Este temperamento ha sido desahucado por el Sr. Cánovas, diciendo que los conservadores han

entrado ahora cuando han podido y no cuando han querido, y que por eso se encuentran mal; y que, por tanto, no había que preocuparse de que entrasen en mejores ó peores condiciones los liberales; y además, que si alguna circunstancia importante había que se prestara á hacer un gobierno de transición, él combatiría esto por medio de sus periódicos.

De manera, que no gustado lo propuesto por el Sr. Silvela, y luego surgido las dificultades que han surgido por la actitud del conde de Toreno, y creyendo el Sr. Cánovas que la salida aislada del Sr. Romero Robledo en estos momentos, implicaría que se condenaba toda la política administrativa y electoral del ministro de la Gobernación, y por tanto su conducta, que no lo ha impedido; teniendo en cuenta todas estas consideraciones, el Sr. Cánovas ha resuelto que siga el gabinete como está, y que no haya modificación, en cuanto del gobierno dependa, hasta después del verano.

El Sr. Cánovas espera por último, que la impresión de cuanto pasa se vaya olvidando; y cree que en una discusión en el Parlamento, no todos los grupos liberales monárquicos apreciarán la coalición y otros asuntos de gobierno, con el propio criterio: esto es una política de aplazamientos y de insidias, frente á la prudente y patriótica del señor Silvela.

De modo que aquí no ha pasado nada; y que así como el Badajoz militar sirvió para que se fueran los liberales, el Badajoz electoral no sirve para que se vaya ni siquiera el Sr. Romero Robledo; con todo lo cual creemos que la política se puede complicar más de lo que está.

Las demás cosas del día, por separado pueden verse.

En el Congreso, al habiarse incidentalmente de la cuestión sanitaria, el Sr. Cos-Gayon ha dicho que se exageró esto por el exceso de los alcaldes; lo cual se ha estimado como una censura al señor Romero Robledo; pues los alcaldes seguan el ejemplo de Gobernación.

Continúan las noticias pacíficas del extranjero. No es exacto que el Sr. Beggall muriera ayer, como dicen algunos periódicos. Hoy se ha recibido un despacho de Lisboa, diciendo que á las diez, aunque en estado sumamente crítico, vivía aún.

Las carreras de caballos, son bastante concurrencia.

Los fondos, en alza.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 5 DE MAYO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Lists various financial instruments and their prices.

París, á 8 días vista, 4'90. Londres, á 90 días fecha, 46'85 p.

Resumen.

La importante subida de los fondos ayer, ha llevado algun contingente de papel á realizar en la Bolsa de esta tarde.

Por esta misma causa el alza se ha contenido, y los cambios han venido á quedar en último término á los tipos que ayer fueron cotizados al terminar la contratación del parquet.

El mercado, sin embargo, sigue dando muestras de vitalidad y de la favorable tendencia que en general se observa.

Después de las tres ha habido, primero oscilación en baja de unos céntimos, y más tarde gran solicitud en la demanda de papel.

Esta última actitud se debe á la mejora importante de los cambios en las Bolsas de París y Londres, según los telegramas que se dice recibidos con posterioridad.

También se indica que los cambios recibidos de Barcelona acusan bastante ventaja, y aun se añade que han aumentado las dificultades de entrega del papel vendido, cuya falta ya en días anteriores parecía notarse.

La cotización señala los siguientes cambios.

El 4 por 100 interior al contado entre 59'65 y 45 cerrando á 50.

A este mismo cambio termina á fin de mes, después de cotizado entre 59'75 y 45.

El 4 por 100 exterior comenzó á 59'25, llegó á 45 y concluye á 30.

El amortizable en partida al 4 por 100 entre 76'40 y 25, siendo la última operación publicada á 29.

Los billetes de Cuba á 86'80 y 85.

La Duda al 3 por 100 de Cuba, á 24'50.

Las cédulas al 2 por 100 del Banco Hipotecario á 104'25, y las del 6 por 100 á 92'40.

Las acciones del Banco de España con un entero más; esto es, 332 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 59'55; fin de mes, 59'55.

Tendencia al alza.

Cultos.

Santo de mañana.—San Juan Ante-Portam-Latinam y San Juan Damasceno.

Espectáculos para mañana.

Comedia.—Compañía dramática italiana.—32 de abono. T. 2.º impar.—A las 8.—Denise (Dionisia).—Intermedios por el sexteto.

Polo.—(1.ª sección).—A las 8 3/4.—Los estanqueros Aéreos.—Melones y calabazas.—(2.ª sección).—A las 10 3/4.—Por un inglés.—Los bandos de Villafrita.

Luz.—56 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—A la cuestión de Africa.—Ayudar á caer.—Intermedios por el sexteto.

Luz.—T. 3.º par.—Beneficio.—A las 9.—El ventanillo.—El niño Moya.—A las 9 1/2.—Política interior.—El niño Moya.—A las 10 1/2.—A la vicaría.—A las 11.—El niño Moya.—La baronesa.

Oliva.—T. 2.º par.—A las 9.—Colgar el hábito.—A las 9 3/4.—Corro interior.—A las 10 1/2.—Niniche.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Ópera de Price.—A las 8 1/2.—Variada función en la que tomarán parte los hermanos Alexandre y Napier, bailaristas áéreos, la profesora á la alta escuela señorita Elvira, los gimnastas Sylvestre, Lolo y Lola, Misia Oceana, los violinistas Conral, y todos los principales artistas.

Ópera Hippódromo de Verano.—A las 8 1/2.—Gran función por los principales artistas de la compañía.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

# EXPOSICION GENERAL CON VENTA DE LAS GRANDES NOVEDADES DE LA ESTACION EN LOS GRANDES ALMACENES

## LOS ESTADOS UNIDOS PUEBLA, 19, ESQUINA A LA CORREDERA

Visitando esta casa se comprende y vé claramente que es el establecimiento más importante de España.—Existencias colosales en todos los artículos, comprados directamente en las primeras fábricas del mundo, nos permiten vender como nadie y con un 25 por 100 menos que en las pequeñas tiendas.

### VESTIDOS Y ABRIGOS MODELOS

Los vestidos se hacen á todas las medidas, perfectamente concluidos y que sienten bien, en preciosas telas de fantasía, desde 50 pesetas. Mantelitas elegantes para primavera, modelos de París, desde 15 pesetas á lo infinito.

Departamento especial en trajes de capricho para niños.

### SEDERIAS

Gros ricos de París, surahs, rasos, fulares de fantasía, sedas crudas, encajes para vestidos, granadinas y cuantas telas ricas existen para gran vestir.

### TEJIDOS PARA TRAJES

Armures, velos religiosos, crespones, sanglier, encajes de lana, cachemires Escocia y cuantas novedades ha dado á luz la moda.

### ARTÍCULOS DE PUNTO

Medias de seda, hilo de Escocia y algodón para señoras. Calcetines de todas clases para caballeros. Completa coleccion de medias y calcetines para niñas y niños de todas edades. Jerseys Judo preciosamente bordados en todos los colores, á 14 pesetas.

### TAPICERIA Y CORTINAJES

Bronceletes, rasos de seda, de lana, yutes, crepés, cortinas concluidas con sus cenefas y flecos, á 20 pesetas. Cortinones y centros de tul, bordados y croché. Visillos de capricho en preciosas combinaciones.

Artículos mil de gran ocasion, y que es preciso ver por ser imposible detallarlos.

Remesas á todas las provincias de España.

## LOS ESTADOS-UNIDOS

Puebla, 19.—Corredera, 14

RAFAEL GARCIA

### DOS SALVAVIDAS DE LOS NIÑOS

**La Dentorina Yarto:** No muere ningún niño de pecho por la dentición difícil, falta de babeo y alfericia, si toma nuestra Dentorina. No confundirse con las dentoninas de otros autores. Dentorina, sólo hay una, la de Yarto Monzon. Pídase en toda España á nuestra farmacia, plaza Herradores, 4 y 6, Madrid. Caja, 3 ptas.; por correo, 4 rs. Al por mayor, Melchor García, Tetuan, 15.

**Yartina ó Mata lombrices:** Es el terror de los vermes, y los niños la toman como un dulce. Caja hasta los cuatro años, 4 ptas.; más edad, 5 ptas. en toda y España y su autor Yarto Monzon, plaza Herradores, 4 y 6, botica, Madrid. Al por mayor, Melchor García, Tetuan, 15.

## BARATURA SIN IGUAL

### MÚSICA SELECTA

ESCRITURAS ARREGLADAS PARA CANTO Y PIANO Y PARA PIANO SOLO, DE LA ACREDITADA CASA EDITORIAL DE ED. SONZOGNO, de MILAN

### PARA CANTO Y PIANO

A 15 pesetas: Stella, Manzocchi.—Le donne curiose, Ual-glio.—A 7 ptas: Il barbiere di Siviglia, Rossini.—Il matrimonio segreto, Cimarosa.—A 350 ptas: Lucrezia Borgia, Donizetti.—Beatrice di Tenda, Bellini.

### PARA PIANO SOLO

A 150 pesetas: La Muta di Portici, Auber.—La Sonnambula, La Straniera, Beatrice di Tenda, Capuleti e Montechi, Bellini.—La Dama Blanca, Bojeldieu.—L'Elisir d'Amore, Lucrezia Borgia, La Regina di Golconda, Donizetti.—Il Prato degli Scrivani, Hé-rol.—Elija ó Claudio, Mercadante.—Così fan tutte, Mozart.—Nina pazza per amore; Chiara de Roseberg, Alcei.—La Gazza Ladra, L'Italiana in Algeri, Otello, Matilde di Shabran, La Donna del Lago, La Cenerentola, Rossini.—Oberon, Freyschütz, Weber.—Ifigenia, Armidon, Cluck.—Le Due Giornate, Cherubini.—La astuce femminile, Cimarosa.—Fidelio, Beethoven.—La Vestale, Spontini.

De venta en la Sociedad General de Anuncios de España, Príncipe, 27, pral.

## PRIMERA TEMPORADA OFICIAL DE MARMOLEJO

Desde 1.º de Abril hasta el 15 de Junio.

COCHES Á LA LLEGADA DE TODOS LOS TRENES

Agua sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalescencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes, sacarina y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en todas las buenas farmacias á 3, 4 y 5 rs. botella, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, don se se facilitan Memorias y prospectos, SERRANO, 35, MADRID.

## PASTA PECTORAL DE BORRELL

Esta pasta, exenta por completo de OPIO, no tiene rival por su EFICACIA contra la TOS de cualquier clase que sea así como por ser la más AGRADABLE y más BARATA.

Precio: 1,25 ptas. la caja en toda España.

Exijase la firma y rúbrica del Dr. F. BORRELL.

Farmacia BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, 5, MADRID



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

## MAL DE LA SANGRE

El soberano depurativo, es el Elixir de la salud y de la vida ó ZARZAPARRILLA UNIVERSAL que hace veinte años se usa con éxito contra todos los vicios humorales de la sangre, herpetismo, irritaciones, afecciones de la boca y garganta, congestiones, picazon; regulariza la circulación y evita apoplejias fulminantes y los trastornos gastrubiliares, atemperando al pleórico y fogoso. Frascos, según tamaño, de 2, 3 y 5 pesetas. Único autor, Fernandez Izquierdo, plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2, botica, Madrid.

## ARRIENDO DE LOCALES

para grandes y pequeñas industrias, en las inmediaciones del puente de Toledo; para tratar, Pontejos, 10, curtidors.

## EL ASIATICO.

Específico infalible que cura en el acto el dolor de muelas, sea cualquiera su causa. De venta en las principales boticas y perfumerias y en el Depósito Central, Hortaleza 84 Precio de cada frasco 1 peseta 50 céntimos.

## DINERO.

Se facilita y se gestionan todos los negocios de dinero y asuntos por difíciles que sean. Dirijirse Hortaleza, 38, 2.º de 1 á 3 casa del actor D. HELIODORO, Madrid

## SOMBREROS

para señoras, caballeros y niños; flores, plumas, adornos, armaduras, etc. Se reforman los usados. Plaza de las Cortes, 7.

## PROCEDENTES

de saldos, quiebras y subastas judiciales, géneros de todas clases á precios fabulosos, hay una gran partida de tiras bordadas desde 50 céntimos de peseta. Pasadizo de San Ginés, 5, pral.

## DINERO

sobre sueldos, muebles, rentas, fincas y todas clases de garantías. Se facilita, Príncipe, 13, pral. derecha de 11 á 1 y de 5 á 7.

## NEGOCIO.

Para uno conocido admiten pequeños y grandes capitales, dando garantías y el 24 por 100 anual.—Príncipe, 13, pral. d.º, de 11 á 1.

## EL CORREO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos. S. San Gregorio, 8. Se vende papel en la Administracion de este periódico.

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros.

Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

Oficinas: Príncipe, 27, principal. Madrid

## JUAN VULGAR

POR JACINTO OCTAVIO PICÓN

TRES PESETAS

- La Caricatura..... 2 pesetas.
- Lázaro..... 3 pesetas.
- Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.
- La hijastra del amor..... 4 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

## Curacion infalible de

# LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas

## PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES

¡Probadlas y las bendecireis!  
De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Minguez y D. E. Alonso Ojea.]

5 Mayo) VOLLETIN DE «EL CORREO.» (f 101)

## LA PISTA DEL CRIMEN

tenia interés en saber de estos secretos la utilidad que le fuera necesaria.

**Segunda pregunta.**—¿A qué móvil deben atribuir la intervencion de Misérrimus Dexter, cerca de los delegados del sheriff el día en que éstos le cogieron el Diario de Mr. Macallan, al mismo tiempo que otros papeles?

**Respuesta.**—Debemos hacer justicia en esta parte á Misérrimus Dexter. Por infame que haya sido su conducta, no puede decirse que este hombre fuera un demonio. Aunque él haya odiado en secreto á Mr. Macallan como á su rival afortunado cerca de la mujer á quien amaba, y que ha hecho cuanto ha podido para que aquella desgraciada mujer se separara de su marido, no quita para que se diga que Dexter era incapaz de permitir que el amigo que se confiaba á él fuera encausado por su delacion, ó sea acusado de homicidio, sin que hiciera ningún esfuerzo para salvar al inocente.

Como es natural, no se le ocurrió nunca á mister Macallan, inocente de la muerte de su mujer, romper su Diario y sus cartas; en el temor de que se hiciera uso de estos documentos contra él. Hasta el momento en que la pronta y secreta accion de la justicia vino á sorprenderle, jamás se presentó á su imaginacion la idea de ser acusado de homicidio en la persona de su mujer. Pero Dexter debió haber visto las cosas bajo otro punto de vista. En sus últimas palabras incoherentes, salidas de sus labios cuando su razon vacilaba, hace una alusion al Diario en éstos términos: «El Diario hará que le ahorquen. ¡No quiero que sea ahorcado!» Si él hubiera podido aprovechar el tiempo, ó si los delegados hubieran sido más activos que él, debe suponerse que Dexter hubiera hecho desaparecer el Diario, para evitar

las consecuencias de la produccion de este documento que comprometia á su compañero ante el tribunal. Parece tan manifiesta esta intencion por su parte, que se resistió á los delegados de la justicia, y que se opuso abiertamente á que cumplieren con su deber. Su agitacion cuando envió á buscar á Mr. Playmore para que interviniera en el acto del registro ha sido justificada por éste, que no debe dejar de añadir que aquella agitacion era incontestablemente positiva.

**Preguntas relativas á la confesion:**  
**Primera pregunta.**—¿Qué es lo que ha impedido romper, mejor dicho, destruir por completo la carta cuando la descubrió debajo de la almohada de la difunta?

**Respuesta.**—Las mismas razones que le habian impulsado á resistir el que cogieran el Diario y á atestiguar en favor del acusado fuera del proceso, le han decidido á guardar la carta hasta que fué conocido el veredicto escocés. De las últimas palabras consignadas en las notas de Mr. Benjamin, debemos concluir, que si el veredicto del jurado hubiera sido «culpable», no habria vacilado en salvar al marido inocente, reproduciendo la confesion de la mujer. En toda perversidad hay gradaciones. Dexter era bastante perverso para suprimir la carta que heria su vanidad, representándole como un objeto despreciable; pero no lo era para dejar que muriese un inocente en un patíbulo.

Cuando se reflexiona en esta situacion, se comprende lo que sufriria Dexter, por indigno que fuera. ¿Cuando leyó por primera vez la confesion de la mujer de Eustaquio, habia entrado en su cálculo mirar la afeccion de la mujer hacia su marido? ¿A qué resultados le habian conducido estos cálculos? ¿Habia lanzado á la mujer á quien amaba á buscar un refugio en el suicidio? Dad á estas consideraciones la importancia que se merecen y comprenderéis que podia quedar un poco, un resto de virtud en el corazón de aquel hombre, como resulta de sus remordimientos.

**Segunda pregunta.**—¿Qué motivo influiria en la conducta de Misérrimus Dexter cuando Vale-

ria le hizo saber que se proponia abrir de nuevo la informacion sobre el envenenamiento de Gleninch?

**Respuesta.**—Segun todas las probabilidades, los temores que asaltan á toda mala conciencia sugerian á Dexter la idea que podia haber espiado cuando entró secretamente aquella mañana, en la habitacion en que yacía el cadáver de la primera esposa de Eustaquio. Sin escrupulo alguno, para escuchar en las puertas y mirar por las cerraduras, debia estar dispuesto á sospechar de los demás y á entregarse á las mismas prácticas. Bajo el dominio de este temor debia, naturalmente, suponer que Valeria podria algun dia encontrar la persona que le habia espiado y saber de esta persona todo lo que ella habia descubierto, si no equivocaba el camino en sus investigaciones.

Los celos que la inspiraba la señora de Beany la ofrecian la ocasion de conseguirlo fácilmente. Estaba tanto más dispuesta á aprovecharse de esta ocasion, que la animaban sentimientos los más hostiles con respecto á esta señora. La creia y la consideraba como la enemiga destructora de la paz doméstica de la señora de la casa; por el contrario, él amaba á la señora de la casa, y por consiguiente, odiaba á su enemiga. Prevenir el descubrimiento de su culpable secreto y perseguir á la señora de Beany, es preciso sea el motivo principal y el motivo secundario que han llevado á establecer sus relaciones con la segunda esposa de Eustaquio.

Benjamin dejó sus notas y se quitó sus anteojos.

—No hemos creído necesario pasar más adelante—dijo él.—Existe aun algun punto que creais necesario explicar?

Reflexioné. Nada faltaba que explicar. Pero juzgué necesario hacer varias preguntas sobre la señora Beany.

No podia hacer desaparecer de mi imaginacion los celos que esa mujer me habia inspirado. Por más que traté de reprimirme, no pude menos de alterarme al decir á Benjamin:

—¿No habeis hablado vos y Mr. Playmore de

las relaciones de mi marido con Elena de Beany? ¿No os ha dicho nunca el abogado por qué Eustaquio no se casó con esa señora á quien indudablemente amaba?

—Ya se lo he preguntado varias veces, y siempre me ha contestado muy vagamente. Como amigo y consejero de vuestro esposo, Mr. Playmore fué consultado por él respecto de una carta que Eustaquio escribió á Elena Beany cuando terminó el proceso. El abogado me refirió lo que decia esta carta: no sé si os agrada saberlo.

Lo que recordaba Benjamin de la carta, coincidia con lo que me habia dicho Misérrimus Dexter. Elena Beany habia sido testigo de lo que mi marido consideraba como su perdicion. Era lo bastante para impedirle que se casara con aquella mujer. Habia roto con ella, por la misma causa que más tarde le hizo separarse de mí. La existencia con una mujer que habia presenciado el hecho terrible de ser acusado de homicidio en la persona de su esposa, era de una perspectiva para la cual le faltaban las fuerzas. Los dos relatos concuerdan en los mismos puntos. Estaba satisfecho mi curiosidad, y Benjamin libre ya de discurrir sobre el pasado y el porvenir.

Después me preguntó mi fiel amigo si Eustaquio sospechaba algo de lo que se habia hecho en Gleninch.

Le conté el incidente del pedazo del periódico y cómo habia aplazado el revelar á mi marido toda la verdad.

El rostro de Benjamin se avivó al oír estas palabras.

—Será una buena noticia para Mr. Playmore. Nuestro verdadero amigo está alarmado pensando en que vuestros descubrimientos puedan comprometer vuestra posicion frente á frente de la de vuestro marido. Por una parte, es natural que se ahorre á Eustaquio el sentimiento que le ha de producir la lectura de la espontanea confesion de su primera mujer. Por otro lado, y en justicia como dice Mr. Playmore, es imposible, bajo el punto de vista de los hijos que pudierais tener, suprimir un documento que lava la memoria de